



新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

端午：街道社区活动丰富多彩

新甘肃·甘肃日报记者 王聪

端午近,粽飘香。为更好地弘扬中华优秀传统文化,让社区居民进一步了解传统节日、认同传统节日,连日来,兰州市各街道、社区纷纷开展做“龙舟”、做香囊、做艾草锤等形式多样的实践活动,让居民切实感受端午节深厚的历史文化底蕴与温馨的社区家庭氛围。

制作“环保龙舟”

兰州市城关区酒泉路街道杨家园社区携手辖区居民、新华小学师生以及辖区共建单位,举办了一场以垃圾分类为主题的端午节活动。活动将传统文化与环保理念结合,让参与者亲手制作分类垃圾桶,利用鸡蛋托及矿泉水瓶创作“龙舟”,以独特的方式迎接端午,体验绿色节日氛围。

在工作人员的指导下,学生们用废弃纸箱、旧报纸等材料设计并制作了四类垃圾桶模型。随后,大家利用鸡蛋托、矿泉水瓶等废弃材料,打造了一艘艘“环

保龙舟”,再用彩纸、环保标语装饰龙舟,为其涂上五彩斑斓的颜色,使“龙舟”既美观又寓意深远。

活动中还穿插了垃圾分类知识小讲堂,社区城管副主任通过趣味问答、互动游戏的方式,让学生们了解垃圾分类知识,增强环保意识。同时,讲解端午节习俗,让孩子们在玩乐中了解传统文化。

“没想到端午节还能这样过,孩子们在动手中学到了新东西,真好。”一位家长说。

此次活动,不仅让居民、师生体验到传统节日独有的乐趣,也让他们通过创意实践,更深层次地理解了环保行动的价值,过一个不一样的“绿色端午”。

文艺演出进社区

五月莺歌燕舞日,又到粽叶飘香时。6月4日上午,兰州市城关区靖远路街道九州创城社区新时代文明实践站携手兰州市文化和旅游局、九州经济开发区管理委员会共同开展了以“党建引领促发展·端午粽情聚民心”为主题的端午

节文艺演出活动,为辖区居民送上文艺大餐。

演出活动在兰州千姿俏舞蹈团带来的舞蹈《我们的节日》中拉开帷幕,秦腔《打镇台》《西湖遗恨》选段、男声独唱《父母在家就在》、唢呐独奏《胜利秧歌》及舞蹈《黄河颂》等各类精彩节目轮番上演,给观众带去了一场视听盛宴。

一首首慷慨激昂的歌曲、一段段悠扬婉转的舞蹈,引得大家纷纷拿出手机拍照留念,记录精彩瞬间,现场充满了欢声笑语。

此次演出活动,加入秦腔、唢呐等非遗民俗表演,展示了中华优秀传统文化,同时营造了良好的节日氛围,增强了群众的文化参与感,获得感和幸福感。

九州创城社区党委书记张力文表示,将以此次活动为契机,不断开展系列文化活动,丰富辖区群众文化生活。

制作艾草养生锤

6月6日下午,兰州市城关区团结新村街道天水南路社区联合团结新村街道

社工站、中国民生银行天水路支行,邀请辖区居民共同开展端午节艾草养生锤和香囊DIY体验活动。

活动现场,志愿者详细介绍了艾草养生锤的历史渊源、养生功效及制作方法,并将粗布、艾草包、锤柄、麻绳、橡皮筋、养生药物等材料分发给大家。在志愿者的指导下,大家填充艾草、缝合布面……一块块五彩斑斓的花布、一团团飘香艾草,通过大家的巧手制作很快变身成了一个精美的养生锤。制作过程中,大家互相帮助、交流心得,现场氛围温馨而和谐。

制作好的艾草养生锤散发着淡淡的艾草药香,有宁神理气、安神助眠、驱蚊驱虫的作用,大家纷纷拿起自己亲手制作的艾草锤按摩体验。

陈阿姨高兴地说:“这样的活动很有意义,以后可以用亲手制作的养生锤捶肩背了。”

本次活动为居民提供了一个提升自我、交流心得的平台,让大家进一步了解了端午节的传统习俗和艾草养生功效,增强了对传统文化的认同感和自豪感。



居民动手制作艾草养生锤。

(兰州市城关区天水南路社区供图)

包粽子 送温暖

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

粽叶飘香,情深意长。为进一步弘扬中华优秀传统文化,营造祥和温馨的节日氛围,近日,武威市凉州区东大街街道文庙路社区开展了以“粽叶飘香端午,幸福和谐邻里情”为主题的迎端午包粽子送温暖活动。

活动现场欢声笑语、其乐融融,社区居民和志愿者围在桌前,捋粽叶、填糯米、放馅料、压紧实、封口、扎线……没过多久,一个个形态饱满的粽子摆满了桌台。

在场年轻人都是包粽子的“新手”,在互相交流和欢声笑语中,大家亲身体验中国传统文化节日的文化内涵,并把祝福包进了香糯的粽子里。

“听说社区要开展迎端午的活动,我

和邻居一大早就到现场,我们一起包粽子,相互沟通交流,不仅感受到了中国传统节日的文化魅力,还了解了垃圾分类、防范电信诈骗等知识,活动很有意义。”社区居民陈阿姨高兴地说道。

除了包粽子,活动现场还举行了义务理发、法律法规宣传、健康科普知识普及等服务活动,受到了社区居民的认可和欢迎。

社区工作人员和志愿者一起将暖心粽送给辖区独居老人,并送上端午节祝福。文庙路社区党委书记、居委会主任白文静说:“这次迎端午包粽子送温暖活动,为辖区居民搭建了沟通交流的平台,丰富了社区居民文化生活,让大家充分感受到传统节日氛围,传承孝老敬老的良好风尚,促进了邻里文明和谐。”

我省将多途径开展新高考志愿填报指导培训

本报兰州6月9日讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)记者今天从省教育考试院获悉,我省2024年高考顺利结束。根据安排,接下来我省将开始进行高考评卷工作,考生成绩和分数线于6月25日左右公布,随即开展志愿填报工作。省教育厅、省教育考试院将于近日开展2024年甘肃省普通高校招生志愿填报培训指导活动。

据介绍,为了向考生提供更加方便快捷的信息咨询服务,推进志愿填报参考信息数字化,目前,省教育考试院研制完成了“志愿填报辅助系统”正式志愿填报系统”的平台开发,并组织省内高校、各级教育考试招生机构及各高中学校人员开展系统使用、模拟志愿填报培训,以提高志愿填报指导水平。

这项工作将进一步加强对普通高中学、各级教育考试招生机构和高校相关人员对高考综合改革相关政策、高考志愿填报方法技巧的理解掌握,提高新高考背景下高中教师、教育考试招生机构和高校有关人员对考生、家长的志愿填报指导能力。

6月10日至6月25日,省教育考试院将从省内各高校及教育考试招生机构选派200名熟悉新高考志愿填报的专家、教师组成省级志愿填报服务队,分赴市(州)、县(市、区)与考生和家长面对面答疑,提供科学、免费的志愿填报指导和咨询服务。此外,省教育考试院拟定于6月24日至27日,分别在兰州大学、西北师范大学、兰州文理学院、河西学院、天水师范学院举行“2024年甘肃省普通高校招生咨询会”,邀请省内外在甘招生院校开展现场招生宣传咨询活动,为考生、家长和招生院校搭建沟通交流平台,围绕招生政策、学科专业、院校办学特色等进行面对面讲解,帮助考生和家长科学、合理、高效做好志愿填报工作。

甘肃省知识计算与决策智能重点实验室揭牌

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴涵)近日,甘肃省知识计算与决策智能重点实验室第一届学术委员会成立暨学术报告会在中国科学院西北生态环境资源研究院举行。会上,举行了甘肃省知识计算与决策智能重点实验室揭牌仪式,宣读了《中国科学院西北生态环境资源研究院关于批准成立甘肃省知识计算与决策智能重点实验室第一届学术委员会的通知》,并为重点实验室第一届学术委员会主任及委员颁发聘书。

甘肃省知识计算与决策智能重点实验室将紧密围绕国家及甘肃省经济社会发展的重大科技需求,为地方政府部门、产业部门及相关机构的科学决策提供有力支撑。

护航高考 助梦扬帆

新甘肃·甘肃日报记者 何佳睿

6月9日,高考第三天。

这一天,四门选考科目排得满满当当。开考时间较前两天提前了半小时,考点安排也与往常大不相同:有的考点会承担四门选考科目的考试工作,有的考点则是上午和下午各有一门考试进行……

早上6点半,距离开考还有整整两个小时,兰州市公安局交警支队东岗大队的交警们已经来到了和政东街附近,这片区域集中坐落着3所考点学校,他们需要负责这里的交通保障工作。东岗大队交警王伟伟介绍:“我们提前过来清理考点周边停放车辆,为考生提供安全安静的考试环境。每个考点核心区有四名警力,周边16个路口各有两到三名警力,考试结束后,这片区域

交通恢复正常后我们才会离开。”

在兰州市第五十一中学门口,一名考生走进考点前喝完了矿泉水瓶最后一口水,然后将空水瓶递给校门口的民警:“警察叔叔,您可以帮我扔一下吗?谢谢!”在这里值守的兰州市公安局城关分局铁路东村派出所所长宋黎明接过空水瓶笑着说:“好啊,你快进去吧。”谈起为今年高考所做的准备工作时,他说:“主要是针对考试时间变化,我们的工作也进行了相应调整,对于警力调配、点位安排、疏散群众以及应对考生身份证遗失或忘带等突发事件,我们都已有了比较成熟的经验。”面对高考的新变化,不变的是公安交警们一如既往、一以贯之的温暖和周到保障。

“志愿者们来了,太好了!你们就在充电桩这里值守。谢谢你们,也辛苦你们啦!”在兰州市第十四中学考点一侧

的人行道上,一位民警耐心与大学生志愿者说着工作内容。烈日炎炎,无论是民警还是志愿者,他们的脸上写满微笑与专注。

来自西北民族大学的大学生志愿者吴小惠说:“我今年读大一,去年才经历过高考,今年以志愿者的身份再次来到考点。看到考点外很多辛苦等待的家长,不由想到了父母和家人;看到为高考提供服务保障的公安交警……这些都让我愈发感到生活的幸福,我也更加感恩,希望以后可以参加更多的志愿服务活动。”

记者看到,一些考生和家路过值守的公安民警和志愿者时,会向他们竖起大拇指,并道一声:“辛苦了!”那一刻,笑容会在每个人脸上绽开。这些最早到达及最晚离开考点的人,是在护航高考,也是在护航希望、护航未来。

依法能动履职 护航民生民利

(接1版)

——践行“枫桥经验”,积极促进矛盾纠纷实质性化解,全省检察机关把对不支持监督申请决定案件开展服判息诉作为重点任务,坚持法律监督与尊重法院公正裁判、维护司法权威并重,与人民法院共同保障民事法律正确实施。坚持诉调结合,促进纠纷实质性化解,坚决防止申诉案件“民转刑”“刑转命”情形的发生。

积极主动作为,服务社会大局

报告显示,全省检察机关主动适应经济社会发展新形势新任务,自觉聚焦大局、服务大局,坚持把法律监督、化解风险、促进发展统筹起来,着力护航全省经济社会高质量发展。

在助力营造法治化营商环境方面,依法平等保护各类市场主体合法权益,共办理涉非公经济申诉案件1636件,提出监督意见492件。此外,省检察院出台民营企业日常经营法律风险防范指引,针对公司内部治理薄弱环节、日常经营法律风险等危害民营企业发展的普遍性问题开展提示预警,提升民营企业风险防范能力。

在全力护航民生民利方面,部署开展“保安康筑幸福——民事检察护航民生民利”专项行动,出台甘肃省检察机关民事支持起诉工作指引,重点

聚焦环境、教育、就业、医疗等民生领域,重点保护妇女儿童、老年人、农民工、残疾人等群体,着力打造“民生检察”品牌。支持“起诉+司法救助”相融合的办案模式,提升了办案效果,让检察办案更有“温度”。

在积极参与社会治理方面,更加注重法治在社会治理中的“稳压器”作用,通过提出监督意见、检察听证、制发检察建议等方式,参与社会治理,力争实现案结事了人和。省检察院出台民事检察和解工作办法,重点聚焦长期“案结事了未了”的申诉案件,开展公开听证,推动依法审查、第三方评判和群众参与见证等形成合力,既解“法结”又解“心结”。

强化能动意识,提升监督能力

报告显示,全省检察机关坚持以强作风、重落实、提质效为导向,加快建设忠诚、干净、担当的高素质专业化民事检察队伍,夯实高质效办案的基础。

全省检察机关坚持以政治建设统领民事检察工作,把旗帜鲜明讲政治贯穿到民事检察工作全过程,深刻领悟民事检察监督在维护公平正义、保障民生民利中的重要作用,切实把人民群众期盼融入日常办案,确保民事检察工作沿着正确方向发展。

同时,以司法理念引领监督质效

努力将珍贵的文化遗产保护传承下去

——文化和自然遗产日甘肃主会场活动侧记

巍巍祁连山,漫漫丝绸路。千里河西走廊,巍峨壮观的雄关矗立在雪山与戈壁之间。初夏时节,这里风和景明,碧空如洗,绿树葱茏,阳光洒在关城楼楼上,闪烁着耀眼光芒。

6月8日,文化和自然遗产日甘肃主会场活动在嘉峪关市举办。今年的主题为“保护文物 传承文明”,全省文博工作者相聚在丝绸之路要冲、河西第一隘口——嘉峪关,共同呼吁全社会守护好全人类的文化瑰宝和自然珍宝,让文化遗产保护在创造性转化、创新性发展中,焕发新的生机与活力。

“欢迎各位游客到嘉峪关旅游,接下来让我带您畅游天下雄关。”刚走进关城内,今年8岁的“红领巾讲解员”赵明哲开始向游客介绍嘉峪关关隘设市、因关得名的历史。

为发挥博物馆的社会教育职能,近年来,嘉峪关市博物馆主动向全市小学招募、培训“红领巾讲解员”,让更多青少年在讲解的过程中触摸城市历史,感受嘉峪关日新月异的发展。

“我的讲解能让更多人了解雄关的历史,我很自豪。”赵明哲说。为大家讲述文物的故事,就好像同文物开展了一次古今对话,每次讲解都加深了他对文物文化的理解。

“戈壁与绿洲在这里碰撞,长城从这里绵延万里,不可思议,太美了!”第一次来西北旅游的天津市民刘乃娟登上城楼时感叹,当地文物保护开发得很好,她折服于古人的智慧,也被雄关和大漠扑面而来而的厚重历史所吸引。

“时逢端午佳节,关城景区工作人员免费为游客发放艾草,这份贴心令人感动。”来自江西的游客郑丽告诉记者,她对嘉峪关的印象是干净、绿色、开阔。

“本次活动,我们在现场设置了嘉峪关特色非遗展示、非遗产品和文创产品。”嘉峪关关城景区开发经营有限公司副总经理曹文娟说,想让广大游客在游玩嘉峪关关城景区的同时,参与非遗保护和文化传播,以创新方式提升广大群众对文物遗产、非遗文化的认知和保护意识,进一步激发大众对优秀传统文化的热情。

丝路文化与长城文化在嘉峪关交汇交融,历史与现代交相辉映。文化遗产承载着历史记忆,是一个地区文化发展的历史见证和智慧结晶,也是弥足珍贵的物质精神财富。

“嘉峪关市历史遗存丰富、文化底蕴深厚。近年来,嘉峪关市抢抓文物保护事业发展战略机遇,加强文物保护利用和文化遗产保护传承,全力推动长城国家文化公园建设,实施了关城景区基础设施提升、文化遗产数字化再现、长城军事防御体系展示等工程,2023年成功入选第二批国家文物保护利用示范区创建单位,是全国唯一以长城专题开展保护利用示范的地区。”嘉峪关市委常委、组织部部长朱峰涛介绍,未来,嘉峪关市将持续深化传统文化保护、传承与利用,加大文物保护宣传力度,提高公众文化遗产保护意识,强化文化遗产保护工作举措,努力将弥足珍贵的文化遗产真实、完整地保护传承下去。

据了解,今年的文化和自然遗产日,省文物局在主会场组织展览展示、非遗展演、文创展示和相关战略合作协议签订、精品项目推介、保护成果展播以及相关法律法规知识宣传普及等活动,各地文博单位组织开展710多项精彩纷呈的文物展览展示和惠民活动。

“近年来,全省文物系统落实国家战略,推进长城、长征、黄河国家文化公园建设,打造河西走廊国家文化遗产线路,创建嘉峪关关城国家文化公园,在陇原大地守好文物安全红线底线,实施好中华文明探源工程和考古中国重大项目,持续提升革命文物保护管理运用水平,深化博物馆改革创新,让文物全方位‘活’起来。”甘肃省文物局二级巡视员白坚说。

一颗马铃薯的华丽转身

(接1版)

马铃薯,变变变

搅拌、成型、保鲜、灭菌、切粉……在甘肃省定西市恒源清真淀粉制品有限公司的生产车间里,流水线机器高速运转,马铃薯在这里蜕变成“定西宽粉”。

在无菌净化包装车间,经过称重、打包、装箱,“定西宽粉”发往全国各地。

“定西宽粉”捞起来晶莹剔透,吃起来筋道光滑,以“薄、滑、筋、透、香、爽”等特点,享誉市场,深受消费者青睐。

这个春天,随着天水麻辣烫的火爆出圈,作为甘肃麻辣烫“灵魂伴侣”的“定西宽粉”进入越来越多人的视野。

“今年3月,我们的定西宽粉订单增加了20%左右。”公司总经理陈维霞告诉记者,公司还研发了即食型土豆鲜粉,方便食用,一包就可以食用,线上每天销售量达3000单左右。

在产品展示区,薯之梦麻辣味宽粉、酸辣土豆鲜粉、纯马铃薯鲜粉,各种马铃薯产品琳琅满目。

“公司年生产马铃薯淀粉制品5000吨,是定西首家纯马铃薯淀粉制作鲜粉的企业,2014年开始制作定西宽粉,年产量1万吨,年产值1.3亿元。”陈维霞说,近年来,按照“自产为主、代工并存”的发展模式,不断提升自身研发生产能力,积极拓展营销市场,产品已销往国内16个省区,进入3000多家超市、4000多家餐饮,同时出口美

(接1版)

甘肃是风光资源大省。据介绍,近年来,国网甘肃省电力公司抢抓“双碳”机遇,聚焦电源、电网、用户、储能、市场、机制六大要素,积极探索符合省情、网情的甘肃新能源可持续发展道路。加快构建新型电力系统,用足用好省内、省外两个市场资

源,有针对性地解决消纳瓶颈问题。目前,已建成空间范围覆盖省间、省内、时间周期覆盖年、月、周、日、实时的全尺度全形态全品种的新能源高占比电力市场体系,市场化规模、新能源参与范围和电量均保持在全国前列,“甘肃绿电”品牌走得更远、叫得更响。